

П.-слой на основе которого формируется средний класс общества, является гарантом и показателем стабильного развития общества, в РБ - это незначительная часть экономики, сфера приложения торговли.

Основными факторами, сдерживающими развитие П. являются:

- бедность широких масс населения при отсутствии кредитных ресурсов;
- несовершенная, громоздкая, антистимулирующая система налогообложения;
- отсутствие института государственных гарантий, гос. поддержки и четкого законодательства при чрезмерном гос. контроле.

Неразвитость рыночных отношений, слабая инфраструктура рынка еще долго будут сдерживать включение отечественного бизнеса в производство товаров и услуг, тормозить его рост.

Необходимы общеоздоровительные экономические мероприятия, системный согласованный подход к решению проблем П. и государства.

РАЗВИТИЕ И ВЗАИМОСВЯЗЬ СЭЗ В РБ

Жук О.А.

Брестский политехнический институт

Республика Беларусь, занимая довольно выгодное геополитическое положение, являясь своеобразным мостом между Востоком и Западом, имея развитую производственную и социальную инфраструктуру, располагает благоприятными условиями для создания СЭЗ, которое связано с либерализацией и активизацией внешнеэкономической деятельности. Помимо привлечения иностранных инвестиций этот шаг стимулирует экспорт и дает возможность привлечь валютные средства, увеличить занятость населения, внедрить новые технологии.

Отличительной чертой СЭЗ "Брест" явилось то, что она впитала в себя все лучшее, что было в уже созданных и функционирующих зонах, и имела несколько направлений деятельности. Дело в том, что все СЭЗ мира имеют как правило, одно направление: либо таможенное, либо производственное, либо банковское и т.д. Брестская же СЭЗ - комплексная. Она соединяет в себе функции экспортной, производственной, свободной таможенной, туристской, страховой, банковской зон. С учетом высокой квалификации трудовых ресурсов Брестчины наиболее вероятным направлением развития СЭЗ предполагается создание и развитие предприятий по производству конкурентоспособной экспортно-ориентированной или импортозамещающей продукции с привлечением новых и высоких технологий. В СЭЗ "Брест" уже производятся промышленные и производственные товары, оказываются транспортные и иные услуги. Среди наиболее интересных инвестиционных проектов можно назвать предприятие НПО "Вектор". Впервые в СЭЗ будет выпускаться продукция по технологии 21 века. Речь идет о принципиально новых по конструкции легких нагревательных элементов для всех типов приборов и оборудования. Первыми в СЭЗ "Брест" пришли германские

бизнесмены, которые наращивают здесь свою деловую активность в собственных и совместных предприятиях. Среди всех зарегистрированных предприятий - резидентов (а их уже около 70) более десятка ИП и СП - с немецкими инвестициями.

Продукция в СЭЗ "Брест" производится при строгом соблюдении требований Ашхабадского соглашения стран СНГ и международных правил. И если эта продукция получает сертификат, то нет оснований в ней сомневаться.

Но не все так гладко, как кажется на первый взгляд. Ни для кого не секрет, что зарубежный бизнесмен, прежде чем вложить деньги на территории иного государства, пристально изучает его экономическую и политическую обстановку, правовую базу. Удобным расположением СЭЗ и льготами инвесторов теперь привлечь сложно. Они хотят знать все: сколько времени требуется на провоз через границу материалов, оборудования и товаров, насколько стабильна правовая база СЭЗ, как "работают" объявленные льготы и преференции. Причем выясняют они это не только в Администрации СЭЗ, но и на работающих в зоне предприятиях, т.е. имеют информацию из первых рук. И вот тут выявляется некоторое несоответствие ряда документов реальной жизни. Скажем, очень трудно предприятию- резиденту зоны проконвертировать свою прибыль в рублях в иностранную валюту, хотя по документам он имеет право это делать в любое время и в любом размере. Многие проблемы СЭЗ "Брест" вытекают еще и из того, что она является первопроходцем в важном экономическом эксперименте. СЭЗ, создаваемые в Минске, Гомеле, иных городах РБ, будут меньше блуждать "в потемках". Необходимо, чтобы свободные экономические зоны на территории РБ стали не столько соперниками, сколько партнерами. Ведь они создаются не для нездоровой конкуренции, а для быстрого решения экономических проблем страны.

Администрациям всех СЭЗ в РБ в первую очередь необходимо добиваться ясного и стабильного законодательства для этих новых правовых образований. Надо вместе предпринимать все необходимые шаги к тому, чтобы шероховатости этого законодательства как можно скорее были устранены.

Это сложное и нужное стране дело пойдет увереннее и быстрее, если все работники администраций СЭЗ РБ станут действовать согласованнее, дружнее решать правовые, экономические и иные проблемы. И тогда интересы инвесторов и интересы нашего государства будут реализованы лучше, с материальной отдачей, что принесет нашей экономике немало положительных моментов.

НЕКОТОРЫЕ ПРИЧИНЫ ПРЕПЯТСТВУЮЩИЕ РАЗВИТИЮ СЭЗ «БРЕСТ»

Олешко Ю.А.

Брестский политехнический институт

Одной из предпосылок для решения о создании первой в республике СЭЗ именно в Бресте являлось выгодное географическое положение Бреста,